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На ша кра і на па пра ве сла віц ца пры род ны мі 
ба гац ця мі. Але гэ ты рэ сурс не бяс кон цы, 
асаб лі ва ка лі ста віц ца да яго не па-гас па-
дар ску. Ад дзей нас ці ча ла ве ка час та за ле-
жыць вель мі мно гае. Сён ня спе цы я ліс ты 
Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і 
рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь рас ка жуць, якія ві ды рыб мож на 
зда бы ваць пры ама тар скім ры ба лоў стве і 
коль кі ў на шай кра і не на ліч ва ец ца рыб-чыр-
ва на кніж ні каў. На га да юць, чым не бяс печ ная 
на вы ні кі на рых тоў ка звыш нор мы та кой 
па пу ляр най пры на ды, як ма тыль. Так са ма 
чы та чы да ве да юц ца, якія ўмо вы па трэб ны 
для гнез да ван ня і раз мна жэн ня це це ру коў і 
глуш цоў і коль кі ў нас гэ тых пту шак.

Пра рыб-аба ры ге наў 
і не ту тэй шых

Бе ла русь — край азёр і рэк, не здар ма яе 
на зы ва юць Сі ня во кай. Акра мя та го, кра і на мае 
знач ную коль касць вя лі кіх і ма лых штуч ных 
ва да ёмаў — ва да схо ві шчаў, са жа лак, ка на лаў, 
за лі тых ва дой пяс ча ных і тар фя ных кар' е раў. 
І прак тыч на ва ўсіх ёсць ры ба. У ця пе раш ні час 
на ву коў ца мі ад зна ча на 65 ві даў і пад ві даў рыб, 
якія на ся ля юць вод ныя пра сто ры Бе ла ру сі.

Ця пе раш ні ві да вы склад шмат у чым ство ра ны 
дзей нас цю ча ла ве ка. З-за ўмя шан ня лю дзей у на ту-
раль ны ход пры род ных па дзей на пра ця гу апош ніх 
ста год дзяў з на шай іх ты я фаў ны знік лі пра хад ныя 
асят ро выя і вы раз уб, не ка то рыя ві ды ста лі рэд кі мі. 
За гэ ты ж час іх ты я фаў на Бе ла ру сі па поў ні ла ся но-
вы мі ві да мі, да рас паў сюдж ван ня якіх у той ці ін шай 
сту пе ні зноў жа мае да чы нен не ча ла век.

Так, 16 ві даў рыб, якія жы вуць у бе ла рус кіх 
рэ ках і ва да ёмах, не з'яў ля юц ца аба ры ген ны мі 
і тра пі лі да нас з пры чы ны на ту раль на га за хо ду 
аль бо пе ра не се ны ча ла ве кам. Най больш вя до мым 
аклі ма ты зан там з'яў ля ец ца ка рась ся рэб ра ны, які 
па спя хо ва на ту ра лі за ваў ся. Коль касць асоб ных 
ві даў (таў ста ло бік, амур, ву гор) пад трым лі ва ец ца 
штуч на за кошт за рыб лен ня. Ся род рыб, якія тра-
пі лі да нас, ёсць і чу жа род ныя ві ды. На прык лад, 
га ла веш ка-ра тан ужо прак тыч на цал кам вы цес ніў 
азёр на га галь я на, які ця пер за не се ны ў Чыр во ную 
кні гу Рэс пуб лі кі Бе ла русь як рэд кі від, што зна хо-
дзіц ца на мя жы знік нен ня.

Згод на з Пра ві ла мі ры ба лоў ства, аб' ек та мі 
ама тар скай лоў лі мо гуць быць лю быя ві ды рыб, 
за вы клю чэн нем ві даў, за не се ных у Чыр во ную 
кні гу, а так са ма ві даў, лоў ля якіх за ба ро не на або 

ча со ва аб ме жа ва на. Та кім чы нам, пры ама тар-
скім ры ба лоў стве фак тыч на мо гуць здабывацца 
55 ві даў рыб, якія на ле жаць да роз ных атра даў і 
ся мей стваў.

На пад ста ве па ста но вы Мінп ры ро ды ад 
9.06.2014 го да №26 у Чыр во ную кні гу Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь уклю ча ны: сцер лядзь, ат лан тыч ны ла-
сось, кум жа, фа рэль ру ча ё вая, еў ра пей скі ха ры-
ус, ры бец (сырць), еў ра пей ская ко руш ка, ву сач, 
галь ян азёр ны (вы клю ча ны ра пуш ка і па дуст). 
У вы пад ку вы ла ву та кой ры бы яна па він на быць 
вы пу шча на ў ры ба лоў ныя ўгод дзі ў жы вым вы-
гля дзе. Да чыр ва на кніж ні каў ад но сяц ца і ін шыя 
прад стаў ні кі вод ных жы вёл: рач ная мі но га (атрад 
мі но га па доб ных) і рак шы ра ка паль цы. Ама тар-
ская лоў ля вуг ра ў Бе ла ру сі так са ма пад за ба-
ро най. Азна ё міц ца з ві да мі рыб і вод ных жы вёл, 
зда бы ча якіх за ба ро не на, мож на ў вы да дзе ным 
Дзяр жаў най ін спек цы яй ка лен да ры на 2017 год.

За кож ную асо бі ну не за кон на вы лаў ле най чыр-
ва на кніж най ры бы спа га ня ец ца шко да. Яе па мер 
роў ны трох ра зо ва па мно жа най так се. Уста ноў ле ныя 
за ка на даў ствам так сы: ву сач — 12 ба за вых ве лі-
чынь, сцер лядзь — 10, ры бец — 9, строн га ру ча ё вая 
і ха ры ус — 6, ат лан тыч ны ла сось, кум жа, еў ра пей-
ская ко руш ка — 3, азёр ны галь ян — 0,3 ба за вай 
ве лі чы ні. Ву гор пад па дае пад дзе ян не Кан вен цыі 
аб між на род ным ганд лі ві да мі фло ры і фаў ны, якія 
зна хо дзяц ца пад па гро зай знік нен ня (СІ ТЕС). Пры 
вы ла ве вуг ра шко да спа га ня ец ца ў па двое ным па-
ме ры, за ад ну асо бі ну — 30 ба за вых ве лі чынь.

Лі чын кі як кры ні ца 
пры быт ку

Не кож ны ры бак ве дае, што лі чын кі хі ра-
на мід або лі чын кі ка ма роў-зван цоў — гэ та не 
што ін шае, як звы чай ны ма тыль, які вы ка рыс-
тоў ва ец ца паў сюд на ры ба ка мі. Ся род ама та раў 
пад лёд най лоў лі по пыт на ма ты ля зі мой до сыць 
вы со кі. І гэ та зра зу ме ла, бо ма тыль з'яў ля ец ца 
ад ной з най леп шых пры над для лоў лі ры бы.

Куп ля ю чы ма ты ля, ма ла хто за дум ва ец ца пра 
за кон насць яго зда бы чы. На жаль, не рэд кія вы пад-
кі, ка лі лі чы нак зда бы ва юць з пе ра вы шэн нем уста-
ноў ле ных за ка на даў ствам нор маў для да лей ша га 
іх про да жу. У асоб ных вы пад ках ма са лі чы нак, 
зда бы тых ад ным па ру шаль ні кам за су ткі, да ся гае 
10 кі ла гра маў, што пе ра вы шае су тач ную нор му 
ў 100 ра зоў. На ўрад ці та кая коль касць пры на ды 
па тра бу ец ца для ўлас ных па трэб ры ба ка.

У ад па вед нас ці з пра ві ла мі зда бы чы, на рых тоў кі 
і (або) за куп кі дзі кіх жы вёл, якія не ад но сяц ца да 
аб' ек таў па ля ван ня і ры ба лоў ства, за цвер джа ных 
па ста но вай Са ве та Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
ад 02.06.2006 го да №699, су тач ная нор ма зда бы чы 
лі чы нак хі ра на мід гра ма дзя на мі ў аса біс тых мэ тах 
скла дае 0,1 кі ла гра ма. Акра мя та го, ма ты ля за ба-
ра ня ец ца зда бы ваць у цём ны час су так, а так са ма ў 
час не рас ту асноў ных ві даў рыб. Ука зам Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 08.12.2005 го да №580 уста-
ноў ле на так са за не за кон ную зда бы чу ма ты ля ў 
па ме ры шас ці ба за вых ве лі чынь за кі ла грам.

Ме на ві та по пыт на ма ты ля пад ах воч вае асоб-
ных гра ма дзян па ру шаць за кон. Ад на го з іх у кан цы 

мі ну ла га го да за тры ма лі ра бот ні кі Верх ня дзвін скай 
між ра ён най ін спек цыі на во зе ры Ра со на Ра сон ска га 
ра ё на. За мест на леж ных 100 гра маў ён па спеў на-
мыць 350 гра маў ма ты ля. Быў рас па ча ты ад мі ніст ра-
цый ны пра цэс па част цы 4 ар ты ку ла 15.32 Ко дэк са 
аб ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру шэн нях Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, санк цыя ар ты ку ла пра ду гледж вае на кла-
дан не штра фу ў па ме ры да 20 ба за вых ве лі чынь. 
Уся го за мі ну лы год на тэ ры то рыі зо ны ад каз нас ці 
Верх ня дзвін скай між рай інс пек цыі вы яў ле на 16 вы-
пад каў не за кон най зда бы чы лі чы нак хі ра на мід.

Вар та ад зна чыць, што пра цэс зда бы чы ма ты ля 
да стат ко ва ня прос ты і па тра буе знач ных ча са вых 
вы дат каў, пэў ных ве даў тэх на ло гіі са мой зда бы чы 
і да лей ша га за хоў ван ня.

Як там спра вы 
на та ка ві шчах?

Це це ру ку і глуш цу, якія ад не се ны да па ляў-
ні чай жы вё лы, для гнез да ван ня і раз мна жэн ня 
не аб ход ныя спе цы яль ныя ўмо вы. Ме на ві та та-
му Пра ві лы вя дзен ня па ляў ні чай гас па дар кі і 
па ля ван ня за ба ра ня юць зні шчаць рас лін насць 
і пра во дзіць руб кі га лоў на га ка ры стан ня ле-
су, ле са ад наў лен чыя і ле са ахоў ныя ра бо ты ў 
мес цах зна хо джан ня глуш цо вых і це це ру ко вых 
та ка ві шчаў, а так са ма ў 300-мет ро вай па ла се 
ва кол іх (вы клю чэн ні скла да юць ме ра пры ем-
ствы па пра ду хі лен ні за рас тан ня та ка ві шча). 
Та кія асаб лі ва ахоў ныя ўчаст кі па він ны вы дзя-
ляць усе ка рыс таль ні кі па ляў ні чых угод дзяў, 
на тэ ры то рыі якіх ёсць та ка ві шчы.

Як вы кон ва юц ца гэ тыя па тра ба ван ні за ка на-
даў ства, ін спек та ры пра вя ра лі ў хо дзе рэй даў на 
пра ця гу мі ну ла га го да, а спе цы я ліс ты Дзярж ін-
спек цыі аб агуль ні лі ін фар ма цыю пра коль касць 
і мес цы раз мя шчэн ня глуш цо вых і це це ру ко вых 
та ка ві шчаў, коль касць улі ча ных на іх пту шак. Та кім 
чы нам, на тэ ры то рыі па ляў ні чых угод дзяў Бе ла-
ру сі на ліч ва ец ца 577 глуш цо вых і 1841 це це ру ко-
вых та коў. Коль касць улі ча ных у вес на вы пе ры яд 
2016 го да на гэ тых та ка ві шчах пту шак скла да ла 
6,4 ты ся чы асо бін глуш ца і 35,1 ты ся чы асо бін 
це це ру ка.

У цэ лым зна ка вых па ру шэн няў за ка на даў ства 
пад час пра ве рак вы яў ле на не бы ло. Ра зам з тым, 
вы ву чыў шы ма тэ ры я лы ад во ду на пра вя дзен не 
вы се чак га лоў на га ка ры стан ня ДЛГУ «Га ра доц кі 
ляс гас», дзярж ін спек та ры ўста на ві лі, што тэ ры-
то рыя асаб лі ва ахоў ных участ каў уклю ча на ў ве-
да масць раз лі ко вай ле са се кі на 2016 год. А да ку-
мен та цыя не ка то рых ка рыс таль ні каў па ляў ні чых 
угод дзяў (на прык лад, у Лёз нен скім, Смар гон скім, 
Глы боц кім ра ё нах) і зу сім не змя шча ла звес так пра 
вы дзя лен ні асаб лі ва ахоў ных участ каў. Кі раў ні кам 
гэ тых уста ноў прад пі са на лік ві да ваць па ру шэн ні.

У якас ці ад ной з мер, на кі ра ва ных на ахо ву це-
це ру ко вых, Дзярж ін спек цыя пра па на ва ла ства рыць 
рэс пуб лі кан скі рэ естр асаб лі ва ахоў ных участ каў 
у мес цах зна хо джан ня глуш цо вых І це це ру ко вых 
та ка ві шчаў (у рам ках дзяр жаў на га ка даст ру жы-
вёль на га све ту). Іні цы я ты ва знай шла сваё ад люст-
ра ван не ў па ста но ве Мі ніс тэр ства пры род ных рэ-
сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

КАБ НА ТА КА ВІ ШЧАХ 
ЗАЎ СЁ ДЫ БЫ ЛО «ГУС ТА»,

Май на ўва зеМай на ўва зе  ��

Ра каў Ра каў 
і ма ты ля і ма ты ля 

не ча паць!не ча паць!
Пра за ба ро ну 
на зда бы чу, 
на рых тоў ку і (або) 
за куп ку не ка то рых 
дзі кіх жы вёл, 
якія не ад но сяц ца 
да аб' ек таў па ля ван ня 
і ры ба лоў ства, 
пра ін фар ма ва ла 
Мінп ры ро ды.

Так, у ад па вед нас ці з 
пад пунк та мі 51.1.2. і 51.1.5. 
па ста но вы Са ве та Мі ніст-
раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 
2 чэр ве ня 2006 го да №699, 
за ба ра ня ец ца зда бы ча, на-
рых тоў ка і (або) за куп ка на-
ступ ных дзі кіх жы вёл, якія 
не ад но сяц ца да аб' ек таў 
па ля ван ня і ры ба лоў ства. 
Лі чы нак хі ра на мід (або лі-
чы нак ка ма роў-зван цоў ці 
звы чай на га ма ты ля) у ры-
ба лоў ных угод дзях: 
Брэсц кай і Го мель скай 
аб лас цей — з 20 са ка ві ка 
па 18 мая, Мін скай, 
Ма гі лёў скай і Гро дзен скай 
аб лас цей — з 1 кра са ві ка 
па 30 мая, Ві цеб скай воб-
лас ці — з 10 кра са ві ка 
па 8 чэр ве ня, а так са ма 
ў цём ны час су так. 

Да ку мент так са ма рас-
паў сюдж ва ец ца на даў га-
паль ца га (вуз ка паль ца га) 
ра ка: за ба ро на дзей ні чае 
ў ры ба лоў ных угод дзях 
Брэсц кай і Го мель скай аб-
лас цей — з 20 са ка ві ка па 
18 мая; Мін скай, Ма гі лёў-
скай і Гро дзен скай аб лас-
цей — з 1 кра са ві ка па 30 
мая; Ві цеб скай воб лас ці — 
з 10 кра са ві ка па 8 чэр ве ня; 
А так са ма — яй ца нос ных 
са мак і са мак з лі чын ка мі 
на пра ця гу ўся го го да; 
з даў жы нёй це ла менш за 
10,5 сан ты мет ра (ад вост-
ра га рост ру ма да кан ца 
цель са на); з вы ка ры стан-
нем больш чым трох ра ка-
ло вак на ча ла ве ка (гра ма-
дзя на мі ў аса біс тых мэ тах); 
з па кі дан нем ра ка ло вак без 
на гля ду (гра ма дзя на мі 
ў аса біс тых мэ тах); з вы ка-
ры стан нем асвят ляль ных 
пры бо раў і (або) пла валь-
ных срод каў, а так са ма 
лоў ля ру ка мі ў цём ны час 
су так; з вы ка ры стан нем ін-
шых пры лад зда бы чы дзі кіх 
жы вёл, за вы клю чэн нем 
ра ка ло вак (гра ма дзя на мі 
ў аса біс тых мэ тах)

�

ды і ў на шых ва да ёмах — не пус та!

ОЗЕРСКИЙ СЕЛЬСКИЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ 
Узденского района Минской области сообщает о проведении 10 мая 2017 года по адресу: аг. Озеро, ул. Дзержинская, 27б в 10.00 открытого аукциона по продаже земельных участков 

в частную собственность граждан для строительства и обслуживания одноквартирных жилых домов

№
 лота 

Адрес земельного участка, кадастровый номер Площадь, га Инженерная и транспортная инфаструктура
Начальная 

цена, бел. руб.
Расходы по подготовке зем. 

документации
Сумма 

задатка, бел. руб.

Аукцион по продаже земельных участков гражданам в частную собственность для строительства и обслуживания одноквартирного жилого дома

1
Минская область, Узденский район, Озерский с\с, аг. Озеро, ул. Жасминовая, уч. №49, 
кадасторовый номер 625682508601000889, целевое назначение земельного участка – 
земельный участок для строительства и обслуживания одноквартирного жилого дома

0,1212
Возможность подключения к электроснабжению, 

водоснабжению, подъезд с грунтовой дороги
23 000,00

1 377,60 + публикация 
в газете

2 300,00

2
Минская область, Узденский район, Озерский с\с, аг. Озеро, ул. Березовая, уч. №10, 

кадасторовый номер 625682508601000586, целевое назначение земельного участка – 
земельный участок для строительства и обслуживания одноквартирного жилого дома

0,1500
Возможность подключения к электроснабжению, 

водоснабжению, газоснабжению, подъезд с грунтовой дороги
23 000,00  публикация в газете 2 300,00

3
Минская область, Узденский район, Озерский с\с, д. Нитиевские, ул. Центральная, уч. №17а, 

кадасторовый номер 625682508101000060, целевое назначение земельного участка – 
земельный участок для строительства и обслуживания одноквартирного жилого дома

0,1381
Возможность подключения к электроснабжению, 

асфальтированный подъезд
7 500,00

1 278,18 + публикация 
в газете

750,00

4
Минская область, Узденский район, Озерский с\с, аг. Озеро, ул. Луговая, уч. №48, 

кадасторовый номер 625682508601000890, целевое назначение земельного участка – 
земельный участок для строительства и обслуживания одноквартирного жилого дома

0,1497
Возможность подключения к электроснабжению, 

водоснабжению, подъезд с грунтовой дороги
23 000,00

1 302,43 + публикация 
в газете

2 300,00

5
Минская область, Узденский район, Озерский с\с, д. Безмены, ул. Солнечная, уч. №24, 
кадасторовый номер 625682500601000033, целевое назначение земельного участка – 
земельный участок для строительства и обслуживания одноквартирного жилого дома

0,1557
Возможность подключения к электроснабжению, 

водоснабжению, асфальтированный подъезд
11 000,00 публикация в газете 1 100,00

6
Минская область, Узденский район, Озерский с\с, аг. Озеро, ул. Вишневая, уч. №22, 

кадасторовый номер 625682508601000520, целевое назначение земельного участка – 
земельный участок для строительства и обслуживания одноквартирного жилого дома

0,1500
Возможность подключения к электроснабжению, 

водоснабжению, газоснабжению, подъезд с грунтовой дороги
23 000,00

605,45 + публикация 
в газете

2 300,00

Задаток (10% от начальной цены) перечисляется путем 
безналичных расчетов платежным поручением (квитан-
цией) на расчетный счет №3641062500143 в ЦБУ №625 
филиала №500 Минского управления  ОАО «АСБ Бела-
русбанк» г. Узда, МФО 153001601, УНП 60011054, код 
платежа 4901, получатель – Озерский сельский испол-
нительный комитет.
Граждане, желающие участвовать в аукционе в отношении 
нескольких земельных участков, вносят задатки в размере, 
установленном для каждого из этих земельных участков.
Заявления на участие в аукционе с необходимыми до-

кументами принимаются по рабочим дням с 8.00 до 13.00 
с 14.00 до 17.00 по адресу:  Минская область, Узденский 
район, аг. Озеро, ул. Дзержинская, 27б. Последний день 
приема заявлений – 2 мая 2017 года до 17.00.
Заключительная регистрация – с 9.30 до 9.45 в день про-
ведения аукциона.
Участники аукциона должны представить следующие до-
кументы:
1) заявление на участие в аукционе с указанием кадастро-
вых номеров и адресов земельных участков;
2) заверенную банком копию платежного поручения о 
внесении задатка;

3) копию документа, содержащего его идентификацион-
ные сведения (ксерокопию паспорта);
4) представителям гражданина – нотариально заверенную 
доверенность.
При подаче документов на участие в аукционе граждане, 
представители граждан представляют документ, удосто-
веряющий личность.
Аукцион состоится по каждому лоту при наличии не менее 
двух участников.
Оплата победителем предмета аукциона производится 
разовым платежом путем безналичных расчетов.

Победителю за предмет аукциона необходимо произвести 
возмещение фактических расходов по организации и 
проведению аукционов и подготовке документации для 
его проведения.
Участники аукциона предварительно могут ознакомиться 
с земельными участками, которые предлагаются для про-
дажи на аукционе, путем выезда к месту нахождения этих 
участков.

Более подробную информацию об аукционах, 
условиях участия можно получить по телефонам: 

(801718) 49-3-42, 49-3-47


